I'maBa 1

Komimiekean yucia. YuciioBu
IIoJIeTa.

1.1 Bwuaose uucJa.

Hexka pa3rjiejaMe OCHOBHUTE YHNCJIOBU MHOXKECTBa:

EcrecTBenuTe unciia ca j106pe m3Bectnu. ToBa ca dmciara, KOUTO ce U3-
[0JI3BAT IIPU OpOeHe: €JIHO, JIBE, TPH... MHOXKeCTBOTO Ha €CTECTBEHUTE YUC/IA
ce o3HavaBa ¢ N, T. e.

N=1{1,2,3,..}.

Babenexere, de anredbpara He pasriexkjaa ) KaTo eCTeCTBEHO IUCIIO.
Hesmmre gucia BKIIOYBAT €CTECTBEHUTE YUCA, HyJaTa U HeJIuTe OTPUTIa-
TetHu gucsaa. MoxKecTBOTO Ha IEJIUTe dnucia ce Oejexu ¢ Z, T.e.

Z=1.,-3,-2-1,0123, ..}

O4eBHIHO BCIKO €CTECTBEHO YHCJIO € IISLI0, HO He BCAKO IISJI0 YHCJIO € €CTEC-
rBeHo. Hanpumep umciaoro -1 He HpUHAIIEKNA HA €CTECTBEHUTE YUC/IA, T.€.
—1 ¢ N. B rakbB cirydaii MOXKeM Jia KazKeM, e MHOYKECTBOTO Ha eCTECTBHUTE
qucia ce cadspotca cmpo2o B MHOXKECTBOTO Ha IeuTe 4dncia, T.e. N C Z.
Pammonannnre unciia ca BCHYKHU YKCJIa, KOUTO MOTraT Ja Ce IPEeICTaBAT
KaTo JleJIeHNEe Ha JIBe eIl YHUC/Ia - MEJIOYNCACHO JIeJIMMO U 38 IbJIXKUTE]-
HO HEHYJIEB IejiouncieH aeautes. [1o To3n HaIMH BCSIKO PAIMOHAIHO YHCTIO
MOKe J1a ObJie 3almcaHo KaTo OOMKHOBEHA JPO0 ¢ YUCAUTE]T I1JI0 TUCIO U
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3HaMeHaTe/ I HeHY/IeBO IS0 YuCa0. MHOXKEeCTBOTO Ha PalMOHAJIHUTE UHC/IA
ce o3HadaBa ¢ Q m bopmasHO MOXKe J1a ObJe 3alnuCaHO 10 CJICIHIS HATHH:

Q= {T‘m,n € Z,n# 0}.
n

Hanpumep unciara 3, %, —4 = =* ca panmonanuu. OT IpUMEpHTE Ce BIXK-
Jla, Ue BCAKO ISJI0 9UCJIO N MOXKe Ja Obje 3aliucaHo Karo Jpod ¢ UUCIUTE
n € Z u 3nHamenares 1. B TakbB ciydail BCSIKO IISJI0 YUCJIO MOXKE Jia Ob-
JIe pasreXk1ano Karo parmoHaano. O6paTHOTO OYEBUIHO HE € BIPHO T.K.
nanpumep 3 ¢ Z. Taxa mosyduxme, g€ MHOKECTBOTO Ha LEINTE HHC/IA CC
ChIIbPKA CTPOro B MHOXKECTBOTO Ha parpoHaanuTe uncia: Z C Q.

Peajaure uncia BKIIOYBAT PAIMOHAJIHATE YUC/IA, KAKTO U YHUCJIaTa, KO-
UTO HE MOraT Jia Ce IPEJCTaBAT KaTo JpPoOU € IEeJOYNCIeHn KoedullueH-
i (upanuoHaJHE 4ucia). VHTYUTHBHO TpremMame, We BCSKO PEasHO HhC-
JIO CHOTBETCTBA Ha TOYKA OT YHCaoBaTa npasa. OOMKHOBEHO PEAJHUTE UUC-
JIa ce IpeJcTaBaAT KaTo JeceTudHu apobu. Parmumonajanure dmcia Morar Ja
6baar npeacrasenn Karo Kpaitnu (3 = 0,5) wim GesKpafiHum IepHOIUTHE
(% =0,33333... =0, (3)) JecernaHn Apodu. VpannoHaaHuTe 4ucia ce 3almc-
BaT KaTO GE3KPAlHN HEePUOINIHE JeceTndHn npobu (1 = 3, 14159265358...).
SlcHO €, 9e BCAKO paloHAIHO YMCJIO MOXKe Ja Oble PasriieskIaHo KaTo pe-
ayino. O6parHoTo He e B cuia. He e TpyaHo j1a ce moKazke, Ue KOPEHUTEe Ha
ypasHenueTo z2 —2 = () ca upaIr@onaHu ducia. MHOXKECTOBOTO Ha PeaHuTe
quciia ce besexxku ¢ R u numame crpororo Briousane Q C R.

1.2 MHoxkKeCcTBO HAa KOMIIJIEKCHUTE 4YMCJIa

Jla pasruename ypasaernero z2 + 1 = 0. To HAMa peajHN KOPEHHU T.K. JIICK-
pumuHanTata My D = —4 < (. CbImecTByBa 9UCI0BO MHOXKECTBO, C'bIbprKa-
[0 peaJTHUTE YUC/ia, B KOETO YPaBHEHHETO MMa JIBa Pa3/JInIHu KopeHa. ToBa
MHOKECTBO €€ Hapuva MHOXKECTBO Ha KOMILIEKCHHUTE dnciia u ce oeexu ¢ C.
[MIe mocTpoum C 10 cieaHns HATWH:

PasriexiaMe MHOKECTBOTO OT BCHYKHU HAPEJCHW JTBOWKM PEATTHU THCIIA
C = {(a,b)|a,b € R}. [Ipa esemeHTa OT TOBa MHOXKECTBO Ca DaBHHU, T.e.
(a,b) = (¢, d) ToraBa u camo ToraBa, KOraro ChbOTBETHUTE UM KOMIIOHEHTH €&
paBHu (eHOBpeMeHHO € B cuia a = ¢ u b = d). B C nedbunupame onepanuure
cvoupane ( + ) u ymMHOXKeHHE ( . ) TO CJICIHUS HAYUH:

(a,b) + (¢,d) = (a+ ¢,b+ d),
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(a,b).(c,d) = (ac — bd, ad + bc).

Taka 3a Bceku a, 3, € C ca usirbjiHEHU CJIEHUTE CBOMCTBA:

® KOMYMAMUEHOCM HA CBOUPAHEMO:
a+6 = (a,b)+(c,d) = (a+c,b+d) = (c+a,d+b) = (¢,d)+(a,b) = f+a,
® ACOUUAMUBHOCTN HaA CBOUPAHEMO
(@+B)+y=a+(B+7),

® KOMYmamueHocm Ha YMHOHCEHUETINO

af = (a,b)(c,d) = (ac—bd, ad+bc) = (ca—db, cb+da) = (¢, d)(a,b) = Ba,
® ACOUUATNUBHOCTN HA YMHOHCEHUEMO
(aB)y = a(Bv),
o Jucmpubymueru 3aKoHU
(a4 B)y = ay+ By =ya+ 78 =y(a+B).
Enementor (0,0) nma ciaearoro coiicrso: 3a V(a,b) € C e usnbineno:
(a,b) + (0,0) = (a,b) = (0,0) + (a,b),

T.e. eeMeHTHT (0,0) Urpae poJdTa Ha HYJIEB €JIEMEHT.
Enementsr (1,0) nma ciaegnoro csoiicrso: 3a V(a,b) € C e usnbineno:

(a,b)(1,0) = (a.1 = b.0,a.0 + b.1) = (a,b) = (1,0).(a, b),

T.e. eeMeHTHT (1,0) urpae posra Ha €UMHIYEH €JIEMEHT OTHOCHO YMHOYKe-
HUETO.

Heka a, 8,7 € C ca takuBa, 1e a = (a,b), f = (¢,d), v = (a — ¢,b — d).
Torsa numame, ge

v+ B8=(a—cb—d)+(c,d) = (a,b) = .
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B TaxbB ciiyuait eieMeHTHT Y HapuadaMe pa3auke Ha eJIeMeHTHTe o U [ u
MTATIIEM

vy=a—[.

Heka cera f # (0,0), T.e. ¢ # 0 u/mmu d # 0. Heka 6 € C e TakbB, ue
0 = (ZQCJFLZ”QZ, gg;ggl). BabestexkeTe, e TaKbB €JIEMEHT HAWCTHHA CHIECTBYBA,
T.K. YCJIOBHETO IIOHE €JHOTO OT ¢ Wi d ja e pasaudHo or (0 rapaHTupa, e

c? + d? # 0. Torasa e U3IbJIHEHO:

85 = Cac—i—bd_ bc — ad Cbc—aaljL ac + bd
o\ 2+ a2 2+d? 2+ d? c? + d?

ac? + ad? be? + bd?

B rakbB ciydail ejeMeHTHT ) HapudaMe 4acmHo Ha eJeMeHTHTe o U [ u
nuiem 0 = 3.
Hexka pasriegame nogvuoxecrsoro K = {(a,0)|a € R} na C.

3a V(a,0), (b,0) € K e usmrbineHo:
(3,0 + (b,0) = (a+b,0) € K,

(a,0)(b,0) = (ab,0) € K.

Orryk ce BuXK/a, Ue ejeMeHTHTe Ha K ce ChOUpAT U yMHOXKABAT KAKTO Ch-
OTBETCTBAIIUTE UM PeasHu duc/ia. MoKeM Jia OTbXKJIECTBUM BCEKH €JIEMEHT
(a,0) € K ¢ ancmoro a € R u o To3u wHauwn ga cantame, de K = R. ITo-
nexke K C C, o R € C u 1o T03u HaumMH ojIydaBaMe, 1€ MHOXKECTBOTO
Ha peaJIHiTe YHCJIa Ce BKJIOYBA CTPOIO B MHOYKECTBOTO HA KOMILJIEKCHUTE
quca.

a pasriegame erementsr i = (0,1) € C:

i =1ii=(0,1).(0,1) = (-1,0) € K

i ome 12 = —1 € R. KOMILIEKCHOTO 4me/Io ¢ HapudaMe UMa2uHepha eou-
nuua. Torasa ypasnenuero x2 + 1 = 0 uma xoperu B C u Te ca i u —1i.

Heka a u b ca peannn qucia, a « € C e takosa, ue a = (a,b). OTHOBO
oTbkIecTBaBaiiku K ¢ R momyuaBame

bi = (b,0).(0,1) = (0,).



1.2. MuoxkecTBO Ha KOMILJIEKCHHATE YHUCIA 5

B raxbB ciydail MOXKeM Ja IPeICTaBUM ¢ KaTo
a = (a,b) = (a,0) + (0,b) = a + bi.

[To TO3u HAYMH BCAKO KOMILIEKCHO UHCJIO (v MOYKE JIa Ce 3alullle eTHO3HATHO
BbB Buja o = a + bi, Kbaero a,b € R. To3u 3amnuc ce Hapuda anzebpuye
6ud na Komnaexchomo wucao «. ucmoro a € R ce Hapuda peajiHa dact
Ha a u ce benexku ¢ Rea, a yucioro b € R ce Hapuda mMarmHepHa 9act
Ha a u ce benexn ¢ Ima. OTTyk BegHara MOKeM Jla HAIPABUM CJICHOTO
HAOJIIOJIEHIE: KO €/IHO KOMILJIEKCHO YNCJI0 (v UMa nMaruuepta gact Im a = 0,
o @ = a+ 0i = a € R u BebIHOCT ce OKasBa, Y€ (v € PeaHO YHUCJIO.
Komriutekcno gmcio «, 3a koero e msmrbjineno Rea = 0 uma Buja o = bi.
TakuBa KOMILIEKCHE YHCIa Ce HAPUIAT YUCMO UMAZUHEPHU, T.€. Te HIMAT
peaJiHa Jacr.

Jla pasryierame HAKOJIKO IIpUMepa 3a CbOMpaHe W YMHOXKABAaHE HA KOMII-
JIEKCHU IUCTIA:

(2+4i)+(1—6i)=2+4i+1—6i=3—2i,

(T—7)—(B+d)=T—Ti—3—i=4—8i.

OrryK ce BUXKJa, Y€ KOMIUIEKCHUTE YHCIIa ce chOupar (M3BaXKaT) KaTo ce
cbbepar (M3Ba/IAT) CHOTBETHO PEAJHATE U UMATHHEPHUTE UM YaCTH U Ce 3a-
HUIIe pesy/raTa.

(5 + 20).(3 — 4i) = 5.3 — 5.4i + 2.3i — 2.4i> = 15 — 20i + 6i — 8.(—1)
=15+ 8 — 14i = 23 — 14i.

KowMmIutekcHnuTe 9mcia ce yMHOXKABAT KATO C€ MU3BbLPIIN YMHOKEHHETO ChI-
JIACHO TUCTPUOYTUBHUTE 3aKOHU.

Heka a € C un anrebpuanusat my Bug € o = a + bi. Yucmoro & € C,
TaKoBa 4e & = a — bi ce HapU4Ya KOMNAEKCHO CNPE2HAMO HA KOMILIEKCHOTO
YUCIIO (.

CaoiicTBa Ha KOMILJIEKCHOTO CIIPsITaHE:
Ako o, € C:a=a+bi, 8 = c+ di, To:

a+B=(a—bi)+(c—di)=(a+c)— (b+d)i=a+p,
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JlecHno ce BuxKIa, Ue CBOIiCTBATA

— = a
a—0Ff=a—-0 u E = E

cbio ca B cuiia. Ole moBede, ako B3eMeM pousBosHo « € C, uniito anreb-
putueHn Bujg e o« = a + bi,a,b € R, a @ € C e ¢bTOBETHOTO My KOMILIEKCHO
CIPEerHaTo, TO UMaMe

aa = (a+bi)(a —bi) = a® — (bi)* = a® + V?,

OTKbJIETO cjejiBa, de aa € R, aa > 0 u aa = 0 Touno xoraro o = 0.
Cren BbBeXKIAHETO HAa KOMJIEKCHOTO CIIpsITaHe MOKe Jia pasriejamMe Kak
ce U3BBbPIIBA JIEJIECHUETO Ha KOMILJIEKCHU YHUCJIa, HAIIPUMeD:
5—4i (5 —4i)(2 —1) B 10 — 5i — 87 + 442 _10-13i—4
2+i  (2+9)(2-19) 4 — 42 441
6—-—13: 6 13.

=— =-— —1.

5 5 5

C spyru jiymMu, ako 3aluileM JeJIEHHeTO ¢ MOMOINTa Ha OOMKHOBEHa JIpo0,
TO IbPBO Pa3IIUpsIBaMe JIpoOTa ¢ KOMILIEKCHOTO CIIPErHATO HA 3HAMEHATE IS
U CJiejl U3BbPIIBaHe Ha OlepaliuTe 3aliucBaMe OTroBOpa. PasIupsiBaHeTo ¢
KOMIIJIEKCHOTO CIIpeTHaTO BCBIIHOCT HM ITOMara Ja Ce OCBO60ﬂHM OT mMarm-
HepHATa JacT Ha JeJINTEeIs, IPEBPbINAKN 3HAMEHATE IS Ha IPOOTa B PEATTHO
qucsio. Criej; TOBa BCUYKO Ce CBEXKJIa JI0 JJOOpe MO3HATUTE JeHCTBUSI C PeaJHI
YCHIIA.

KakTo Bede 3HaeM, BCSIKO peasiHO 49ucjio a € R ¢hoTBeTCTBa Ha TOYKA
OT 4ucjioBaTa oc. AKO B paBHMHATA € BbBEJIeHa MIPABObI'bJIHA KOOPIMHATHA
cucrema Oxy, TO TOraBa BCSIKO KOMILIEKCHO UHCJIO & = @ + bi oTroBapsi Ha
touka A or paBHmHaTa ¢ KoopauHaT A(a,b). 3abenexkere, de TOBA HAIIBJIHO
oTTOBapst Ha HAYMHA, 10-KOoiTo nmocrponxme C KaTo MHOYKECTBO OT HApeIeH!
JABOWKHN peaJiHu YUCIA.

[IMSACTO 3A TPAOUKA 3A AJITEBPMYEH BU/1 HA KOMIIJIEKC-
HO 4YUCJIO|

B takbB ciryvait KOMILIEKCHO CIIPErHATOTO HA (v € & = a—Dbi 1 TO oTroBapd
Ha Touka A(a, —b), KoATO e cuMeTpmaHa Ha Toukata A crpsamo octa O

Modya nnu abcoaromma cmotinocm Ha KOMILUIEKCHOTO YUCIO v = @ +
bi me HapHYaMe HEOTPHIATETHOTO peasnHo uucio |af = vaa = va? + b2.
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Babesrezkere, e OMPEEICHO O TO3HM HAYUH, YUCIOTO || BCBIIHOCT € PABHO
Ha JUb/DKHHATa Ha oTcedkara Mexiay Toukutre (0,0) u (a,b) nam KazaHo 1m0
JIPYT HAYUH: MOJTY/THT Ha KOMILIEKCHOTO UUCJIO (v € PaBeH Ha PA3CTOSTHUETO OT
HAYaJIOTO Ha KOOPAMHATHATA cucreMa j10 Toukara A(a, b). fcuo e, ue |a] = 0,
TO4HO Koraro o = 0.

B Taka ycTaHOBEHOTO CHOTBETCTBHUE CJIEJBA, e aKO TOUKa A jieyku Ha oc-
ta Oz, 10 T numa koopjuHatu A(a,0),a € R u orroBapst Ha KOMILIEKCHOTO
qucyio « = a + 0i = a € R. Ho no To3m Haunn ce okas3Ba, 9e v BCHITHOCT
e peasro duciio. [lopaju Ttasu npuanHa ocra Ox ce Hapuda OIIE PEGAHA OC.
Orryk ciiesiBa omie u (akThT, Y€ aKo 3a €HO KOMILIEKCHO YUCJIO € U3II'bJI-
HEHO (v = @, TO (v JIEXKU Ha peasiHaTa oC U e peajHo uucio. [lo aHamordexn
HAYWH, aKO eJIHA TOUYKa JIesKH BbpXy octa Oy, 1o Ts1 nma koopaunatu A(0, b)
U OTroBapsi Ha KOMIJIEKCHOTO 9HCI0 v = bi, KOETO € YHCTO MMArHHEPHO.
[Topaju tasu npuamuna octa Oy ce HAPUIA UMALUHEPHA OC.

Jla oTbeexkum

OcHoBHaTa Teopema Ha ajrebpara.

Hexa f(z) = apz" + a12™ ' + -+ + a,_17 + a,, xedemo a; ECVi=1,...,n
u a, # 0. Toeasa ypasnenuemo f(x) =0 uma n na 6poti Kopena (ne nenpe-
menno pazauuny) 6 C. Ilo-mouno csuecmeysam wucaa oy, oy, ..., o € C,
makusa e f(x) = ag(r — 1)z —ag) ... (2 — ay).

C Ipyru JyMH BCEKH TIOJMHOM OT N-Ta CTEIICH C YNCJIOBH KOChUIMEHTH
IIpUTeKaBa TOYHO 1 Ha OPoil KOpeHa, GPOEHNM ¢ KPATHOCTHTE UM, B MHO-
JKECTBOTO Ha KOMILIEKCHUTE 1HCIa. ToBa CBOMCTBO Ha MHOMKECTBOTO Ha KOM-
IJIEKCHUTE 9HCJIa TO OIpeens KaTo aazebpuvecku sameopero. Hampumep
ypasHennero 2 — 2 = 0 < 23 = 2 uMa TOYHO eJuH peajieH KOPeH H TOil e
/2. B MHOXKECTBOTO Ha KOMILUIEKCHHTE UHCIIA 0bade ChbIIECTBYBAT OIIE JIBA
Pa3INIHE KOMIIJIEKCHH KOPeHa Ha TOBa ypaBHeHme. Taka B MHOMKECTBOTO Ha
KOMILJIGKCHITE YHCJIa TOPHOTO ypaBHEHUe UMa TOYHO TPU KOpeHa, KOeTo Ha-
I'bJTHO OTTOBapd Ha CTeNeHTa Ha mnosmaoma f(z) = a3 — 2.

1.3 YwucioBu moJiera

Heka F e muoxkecrso ot uncia (T.e. F C C) ¢ none jpa enemenrtal (T.e.
|F| > 2). F e none, axko Ya,b € F' = a+b,a—0b,ab, $(b # 0) € F. naue xa-

'Bpoar Ha enementure B J1aJIeHO MHOXKeCTBO F' ce HApUYA MOWHOCT HA MHOKECTBOTO
u ce Genexu ¢ |F.
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3aHO, YUCJIOBOTO MHOXKECTBO F' ¢ TIOHE JIBa eJIeMeHTa € T0JIe, aKO € 3aTBOPEHO
CIPAMO YETUPHUTE aPUTMETUIHH OIepaIlid, T.€. PE3YJITaTHT OT CHLOUPAHETO,
M3BAKIAHETO, YMHOXKEHHUETO U JIeJIEHUEeTO (Ha HEHYJIEB eJIEMEHT) Ha eJIeMEeH-
™ oT F' cbio e enement ot F. Hampumep Q,R u C ca noJsiera, HO Z He e
1oJie.

Tebpaenue. Besako noae F cadsporca 6 cebe cu noaemo Q (m.e. Q C F CC
3a 6caKo wucao6o noae F).

Jlokasameacmeo. |F| > 2 = 3 enemenr a € F,a # 0. Ho ToraBa a — a =
0OeFus=1€F Orryk 1 +1 =2 € F u uzobmpo 3a Vn € N umame
1+14+---+1leF reVneN=nec FuNCF Cera0,nec F=0-—n=
—_—

n
—n € F uorryk Z C F. Heka r € Q. Torasa r = 2 m,n € Z,n # 0. Ho
m,n € Z C F = m,n € F. Cnegosarenno = € F, T.e. r € F' 32 npou3BojiHO
r € Q u nmo To3u Haunn Q C F. n



